

國慶活動全港區區有亮點

政務司司長陳國基：目標與眾同樂 全城盡慶



今年是中華人民共和國成立75周年。香港特區政府政務司司長陳國基日前接受香港文匯報訪問時表示，特區政府會以「面向全城，與眾同樂」為目標，全力辦好今年的國慶慶祝活動，包括舉行國慶煙花匯演、組織全港性消費優惠活動，以及在18區每區都舉辦有亮點的活動等，還會推出以「愛國愛港愛社區」為主題的愛國主義教育活動，以受眾多元、內容豐富的活動營造熱烈的國慶氣氛，感受到愛國主義的氛圍，人人開心消費，全城盡慶。



◆陳國基表示，會以「面向全城，與眾同樂」為目標，全力辦好今年的國慶慶祝活動。香港文匯報記者曾興偉攝

今年十一將迎來國慶75周年。陳國基表示，國慶活動逢五逢十都屬特別重要的「大年」，今年十一亦是香港完成了基本法第二十三條立法工作後的首個國慶日，意義非常重大。

貫徹三大要素

行政長官李家超已指示特區政府要上下一心全力辦好今年的國慶慶祝活動，而陳國基亦早於今年1月透過地區治理專組指示各政策局和部門全方位做好統籌及準備工作，致力讓有關活動貫徹三大要素：一是受眾多元、內容豐富，二是要在全港營造熱烈的國慶氣氛，三是要加強市民的愛國主義情懷。

陳國基介紹，今年特區政府舉辦的國慶慶祝活動除了有國慶酒會、國慶煙花匯演、國慶文藝匯演等外，全港18區每區都會舉辦有亮點的活動，以做到「面向全城，與眾同樂」為目標。

他舉例說，文化體育及旅遊局正籌備攜手抗敵——東江縱隊在深港地區的抗戰活動展覽，及推出幻彩詠香江國慶75周年特別版；康文署轄下所有博物館在十一當天免費開放；民政及青年事務局會聯同一些青年制服團隊在金荊蒞廣場舉行升旗禮，並舉辦香港青年訪京團，加強大家對國家的歸屬感、自豪感；教育局會舉辦心繫家國系列國慶聯校國民教育活動，組織學生表演舞龍舞獅、武術、音樂、舞蹈；聯繫全港各大商家，希望大家在國慶期間推出折扣、優惠活動等，讓市民開心消費，全城盡慶。

高才通逾32萬宗申請 投港信心一票

香港文匯報訊（記者 黃子晉）新一屆香港特區政府上任兩年來，完善了地區治理體系，堅決保障香港國安法有效實施，還完成了擱置20多年的基本法第二十三條立法工作。政務司司長陳國基日前接受香港文匯報訪問時表示，這三項工作維護好國家安全，令香港社會回復正常秩序，已為香港長治久安奠定穩固基石。他並指，過去一年多高才通人才通行證計劃等吸引超過32萬宗申請，反映今天香港得到全球人才用腳投票以信心一票。

陳國基說，香港有祖國作為堅強後盾，有「一國兩制」的獨特優勢，是國際金融中心、國際貿易中心，不是美西方政客所能抹黑的。例如，特區政府近年透過推出了高才通人才通行證計劃等，吸引內地和海外的專業人士來港發展。在過去一年多，該計劃總共收到超過32萬宗申請，並批出了近20萬宗，最起碼有13萬名人才專才已經來到香港發展。「他們會用腳投票來香港，如果香港沒有機會，人家怎麼會來呢？而且來得這麼多，32萬份申請，倘計算他們的配偶、子女，我相信能有超過70



◆過去一年多高才通人才通行證計劃等吸引超過32萬宗申請。資料圖片

融合愛國教育

他介紹，由他領導的憲法和基本法推廣督導委員會轄下的愛國主義教育工作小組，於今年4月舉行首次會議時，已定下三大工作目標：一是要讓愛國愛港成為香港的主流核心價值；二是要讓愛國精神扎根社會、深入民心；三是要讓市民自覺維護國家主權、統一和領土完整。工作小組會以中華人民共和國成立75周年為切入點，讓愛國主義教育工作配合國慶慶祝活動，相輔相成，會以「愛國愛港愛社區」為主題推出相關活動，包括推出由香港大公文匯傳媒集團承辦的「愛國愛港愛社區」吉祥物創作及標誌設計比賽等。他希望透過一系列活動讓香港市民能從中感受到愛國情懷，感受到愛國主義的氛圍。

談到推展愛國主義教育的方向，陳國基說，工作小組已邀請社會各界就舉辦什麼形式的活動提供意見，而自今年4月至6月所收到的超過40份意見中，最大的共通點是，大家都認為一定要用軟性的方式先幫助青年人認識祖國，之後他們才會自動自覺維護國家主權。

他強調，愛國教育沒有最好，只有更好。特區政府會廣泛宣傳國旗、國徽、國歌；香港故宮文化博物館會定期舉辦有關中國文化藝術的特別展；有很多鼓勵香港青年到內地旅遊、交流實習的計劃等，源源不絕支持青年人認識祖國，踏出至為重要的第一步，還會攜手各界共同為此努力。

萬人來香港，是一個很大的數字。」

上半年外資數目大增43%

吸引企業方面，陳國基說，香港投資推廣署今年首6個月協助322間內地企業和海外企業來港投資或擴充業務，當中不少是來自英、美、法等國，較去年同期上升43%；香港去年初創企業數目超過4,250間，按年上升7%，其中20%創辦來自英、美、法等國家。

事實上，就算英美經常抹黑香港如何不好，但他們的人民依然選擇來港創業。此外，根據外國商會今年初公布的會員調查顯示，有近八成美企對香港法治投信任票。特區政府會繼續全力支持社會各界做好香港超級聯繫人、超級增值人的角色，令外資企業對香港更有信心。

談到2019年黑暴一度令香港經濟停滯不前，市民惶恐度日，陳國基說，香港如今已築牢維護國家安全的法律制度，落實了「愛國者治港」原則，相信黑暴不會再來。而特區政府會很小心地防範美西方煽動香港市民對抗等風險，包括會將施政背後的理念解釋好給市民聽，避免誤解；透過香港駐海外的經濟貿易辦事處推廣相關宣傳、講解工作；對美西方的失實報道，會即時作出回應、澄清，包括盡量在第一時間接受傳媒訪問，或者發放新聞稿，並會針對有關錯誤言論或訊息，作出準確反駁，貫徹快而準的策略等。

陳國基早前擔任中國代表團副團長，在瑞士日內瓦出席聯合國人權理事會會議並在會上發言。他說，自己在會上的發言有兩大重點：一是強調香港的人權得到充分保障等；二是強調在「一國兩制」下，香港未來的發展將會風光無限。「香港特區一定會堅定不移地維護國家主權、安全和發展利益，全面準確貫徹『一國兩制』方針這最高原則。我們一定會依法保障香港市民和在香港其他人士的合法權益、權利和自由。」



◆掃描碼片

扶貧資源聚焦長者劏房及單親戶

香港文匯報訊（記者 黃子晉）香港特區政府去年完善地區治理，成立了由政務司司長陳國基領導的地區治理領導委員會及其轄下、由政務司副司長卓永興領導的地區治理專組。陳國基日前接受香港文匯報訪問時表示，領導委員會在制訂地區治理工作的優次後，會透過專組統籌所有政府部門落實，配合新一屆區議會、地區三會等諮詢組織收集民意，將民情上達，讓施政更有效幫助基層市民改善生活。未來將繼續透過在校課後託管服務、地區服務及關愛隊探訪、開設社區客廳等計劃，落實精準扶貧，聚焦為獨老或雙老家庭、劏房戶、單親家庭提供支援。

陳國基表示，特區政府會以精準扶貧策略，將資源聚焦三大目標群組：一是長者戶，包括獨老或雙老家庭；二是劏房戶；三是單親家庭。



◆紅磡社區客廳上周四啟用。圖為該客廳的煮食區。香港文匯報記者黃艾力攝

庭。例如，有見一些長者所需的幫助不一定是金錢，特區政府已要求全港452隊關愛隊都要多主動上門探望長者戶，避免發生長者有事卻不懂求助的事件，而關愛隊自去年成立至今，已進行了達13萬次長者戶家訪，並處理了逾1.3萬次求助，包括簡單維修水喉等。

本年度課後託管倍增至6000名額

劏房戶方面，陳國基表示，特區政府明白由於劏房的面積很小，居民的社交、學習、情緒都會大受影響，因此正推展開設社區客廳的計劃，讓劏房戶的家長能到社區客廳煮飯，孩子能到那裏做功課，還有社工在場幫忙照顧，有地方和朋友一起聊天，可以晚上才回劏房睡覺，將居住環境狹窄對他們的影響降至最低等。他希望能將社區客廳服務拓展至每個存在劏房問題的地區。

此外，特區政府正加快公共屋邨興建，還主導興建簡約公屋，希望屋能幫忙劏房戶在較短時間內逐步上樓，相信公屋的整個環境和社區設置能大大改善這些基層市民的生活。

在加強支援家長方面，特別是對於單親家庭家長想要外出工作的需要，陳國基指，特區政府的在校課後託管服務計劃讓學生放學後能夠在學校留下來兩三個小時，在導師指導下做好功課，回到家可以和家人聊天，不用做功課到夜深，對孩子的成长大有好處。

該計劃現時有59間小學參與，共提供3,000個服務名額；特區政府預計在2024/25年度能將該計劃拓展至涵蓋全港18區約100間小學，預計共提供6,000個服務名額。

扶助基層學生 親證有心人多

香港文匯報訊（記者 黃子晉）現屆特區政府上任後成立的弱勢社群學生擺脫跨代貧窮行動小組，先後於2022年9月及2023年10月舉辦了兩期共創明Teen計劃，為參加計劃的貧窮家庭兒童配對一名義務友師，鼓勵學員以積極正向態度定下目標，努力邁向個人理想等。領導行動小組的政務司司長陳國基日前接受香港文匯報訪問時表示，在推展有關計劃的過程中，讓他深深感受到有心為香港做事的人有很多，有友師為更好教導學員而特意修讀專門課程，有友師為此轉了工作，甚至有友師將學員視如己出，大家都並非只想關愛學員一年半載，都想在計劃結束後保持聯繫，當一世友師。

友師為帶好孩子而進修

陳國基說，因為友師需要經常帶著學員，付出大量時間，自己在計劃推出初時曾擔心是否有足夠義務友師應徵，而事實卻證明自己的擔心是沒有必要，有心為香港做事的人有很多。例如，有友師得悉學員有過度活躍症等徵狀後，沒有選擇交回專業社工跟進，反而修讀了一個專門學習與有相關徵狀孩子溝通的課程，讓自己變成「專家」，花錢、花時間大力幫助學員；有位第一期的友師因轉了一份很忙的新工作，其老闆似乎不太支持他去做社會服務，一度表示無法於第二期再擔任友師，但後來他再參加了第二期，原來他再轉工了；有年輕夫

婦本身有個兒子，正考慮是否要多生多個女兒，但又怕性別難料，得悉了該計劃，便打消了再生女兒的念頭，為計劃帶了兩個學員。

他指有很多企業也很有心，對計劃大力支持，譬如會讓擔任友師的僱員在工作日參與友師服務，不扣除假期，還會提供兩三百元津貼鼓勵等。在政、商、民合力下，該計劃學員在各方面能力的提升顯著，亦更自信。

陳國基說，為更好延續計劃的效益，原定每期為期一年的計劃，已再增加兩年校友會活動，並增加了組群配對，希望讓多對友師與學員一起出外參加活動、遊玩等，增加交流和互補等。



◆掃描碼片



◆有團體贊助共創明Teen計劃的成員赴四川參觀大熊貓。資料圖片